

浙江省第十届大学生中华经典诵读竞赛 (初赛) 备稿演讲题库 (2022)

备稿演讲题 1

“积力之所举，则无不胜也；众智之所为，则无不成也。”2022年2月20日北京冬奥会圆满闭幕。从申办到筹办再到举办，一个个“中国方案”攻克世界难题，一股股“中国力量”振奋民族精神，中国为世界奉献了一届“真正无与伦比的冬奥会”。

请以“中国力量”为话题进行演讲，题目自拟。

备稿演讲题 2

2022年2月4日，北京冬奥会在国家体育场“鸟巢”正式开幕，开幕式上的倒计时环节采用了中国传统24节气的创意元素，展现了中华文化的独特魅力，让全世界感受了“中国式浪漫”。

请以“文化自信”为话题进行演讲，题目自拟。

备稿演讲题 3

2022年北京冬奥会一共有超19000名赛会志愿者，其中大部分是青年大学生。国际奥委会主席巴赫在闭幕式致辞中说：“我要对所有志愿者说，你们眼中的笑意温暖了我们的心田，你们的友好善意将永驻我们心中。”

请以“我是青年”为话题进行演讲，题目自拟。

备稿演讲题 4

做不了太阳，就做星辰，在自己的星座发光发热；做不了大树，就做小草，以自己的绿色装点希望……

请以“定位”为话题进行演讲，题目自拟。

备稿演讲题 5

路遥《平凡的世界》中写道：“什么是人生？人生就是永不休止的奋斗！只有选定了目标并在奋斗中感到自己的努力没有虚掷，这样的生活才是充实的，精神也会永远年轻。”

请以“奋斗”为话题进行演讲，题目自拟。

备稿演讲题 6

所有时间里的事物，都永远不会回来。你的昨天过去，它就永远变成昨天，你不能再回到昨天。

请以“昨天与今天”为话题进行演讲，题目自拟。

备稿演讲题 7

友情如水，淡而长远；友情如茶，香而清纯；友情如酒，烈而沁心；友情如雨，细而连绵；友情如雪，松而亮洁。

请以“友情”为话题进行演讲，题目自拟。

备稿演讲题 8

散文《态度创造快乐》中写道：“影响一个人快乐的，有时并不是困境及磨难，而是一个人的心态。如果把自己浸泡在积极、乐观、向上的心态中，快乐必然会占据你的每一天。”

请以“心态”为话题进行演讲，题目自拟。

备稿演讲题 9

一个真正幽默的心灵，必定是富足，宽厚，开放，而且圆通的。反过来说，一个真正幽默的心灵，绝对不会固执成见，一味钻牛角尖，或是强词夺理，厉色疾言。

请以“幽默”为话题进行演讲，题目自拟。

备稿演讲题 10

机器只有芯片，只有人类才有伟大的心、有爱。机器有精度，而人有温度。AI 时代就是更需要爱的时代。……机器可以取代保姆，但不能取代母爱；机器可以取代护士，但不能取代关爱。

请以“AI 时代”为话题进行演讲，题目自拟。

备稿演讲题 11

一滴水只有放进大海里才永远不会干涸，一个人只有当他把自己和集体事业融合在一起的时候才能最有力量。

请以“个人与集体”为话题进行演讲，题目自拟。

备稿演讲题 12

书籍是全人类的营养品，生活里没有书籍，就好像没有阳光；智慧里没有书籍，就好像鸟儿没有翅膀。

请以“书籍”为话题进行演讲，题目自拟。

备稿演讲题 13

在这个世界上取得成就的人，都努力去寻找他们想要的机会，如果找不到机会，他们便自己创造机会。

请以“机会”为话题进行演讲，题目自拟。

备稿演讲题 14

李大钊曾说：“凡事都要脚踏实地去作，不驰于空想，不骛于虚声，而惟以求真的态度作踏实的工夫。以此态度求学，则真理可明，以此态度作事，则功业可就。”

请以“实干”为话题进行演讲，题目自拟。

备稿演讲题 15

陶行知曾说：因为道德是做人的根本。根本一坏，纵然你有一些学问和本领，也无甚用处。

请以“道德”为话题进行演讲，题目自拟。

备稿演讲题 16

一个人的身体，决不是个人的，要把它看作是社会的宝贵财富。凡是有志为社会出力，为国家成大事的青年，一定要十分珍视自己的身体健康。

请以“健康”为话题进行演讲，题目自拟。

备稿演讲题 17

初心可能是一份远大的志向，世界能不能变得更好，我要去试试；初心也许是一个简单的愿望，靠知识改变命运，靠本事赢得荣誉。

请以“初心”为话题进行演讲，题目自拟。

备稿演讲题 18

山光照槛水绕廊，舞雩归咏春风香。

好鸟枝头亦朋友，落花水面皆文章。

蹉跎莫遣韶光老，人生唯有读书好。

读书之乐乐何如？绿满窗前草不除。

——翁森《四时读书乐·其一》

请以“读书之乐”为话题进行演讲，题目自拟。

备稿演讲题 19

勇敢是当你还未开始就已知道自己会输，可你依然要去做，而且无论如何都要把它坚持到底。

请以“勇敢”为话题进行演讲，题目自拟。

备稿演讲题 20

母爱是一缕阳光，让你的心灵即使在寒冷的冬天也能感到温暖如春；母爱是一泓清泉，让你的情感即使蒙上岁月的风尘依然纯洁明净。

请以“母爱”为话题进行演讲，题目自拟。

备稿演讲题 21

海纳百川，有容乃大。一个不懂宽容的人，将失去别人的尊重。但是一个一味宽容别人的人，将失去自己的尊严。

请以“宽容”为话题进行演讲，题目自拟。

备稿演讲题 22

《荀子·强国》有云：积微，月不胜日，时不胜月，岁不胜时。凡人好敖慢小事，大事至然后兴之务之。如是，则常不胜夫敦比于小事者矣。

请以“小与大”为话题进行演讲，题目自拟。

备稿演讲题 23

只有你学会把自己已有的成绩都归零，才能腾出空间去接纳更多的新东西，如此才能使自己不断超越自己。

请以“超越自我”为话题进行演讲，题目自拟。

备稿演讲题 24

生命就像是一篇文章，在文章结尾有些人用的是句号，有些人用的是惊叹号，而那些懵懵懂懂过了一辈子的人，则以问号结束。

请以“人生的价值”为话题进行演讲，题目自拟。

备稿演讲题 25

欣赏别人的谈吐，会提高我们的口才；欣赏别人的大度，会开阔我们的心胸；欣赏别人的善举，会净化我们的心灵。

请以“学会欣赏”为话题进行演讲，题目自拟。

备稿演讲题 26

彭端淑《为学一首示子侄》写道：天下事有难易乎？为之，则难者亦易矣；不为，则易者亦难矣。人之为学有难易乎？学之，则难者亦易矣；不学，则易者亦难矣。

请以“难与易”为话题进行演讲，题目自拟。

备稿演讲题 27

汪国真曾说：“人能走多远？这话不是要问两脚而是要问志向；人能攀多高？这事不是要问双手而是要问意志。”

请以“志向”为话题进行演讲，题目自拟。

备稿演讲题 28

《孟子·告天下》有云：天将降大任于斯人也，必先苦其心志，劳其筋骨，饿其体肤，空乏其身，行拂乱其所为。

请以“逆境”为话题进行演讲，题目自拟。

备稿演讲题 29

王蒙在《善良》中写道：善良是一种智慧，是一种远见，一种自信，一种精神力量，是一种文化，一种快乐。

请以“善良”为话题进行演讲，题目自拟。

备稿演讲题 30

《荀子·修身》有云：“道虽迩，不行不至；事虽小，不为不成。”意思是指即使是再近的路，不走也不能到达；即使再小的事，不去做也不可能完成。

请以“知与行”为话题进行演讲，题目自拟。